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                     新东方网（中考）频道

2007年白猫杯初中组决赛题
一．选择题（每小题只有1个正确答案，共20分）
1．导致大气污染的主要原因来自于.....................................................................................（    ）
A．施肥时肥料中产生的气体         B．矿物燃料燃烧产生的气体
C．燃料不完全燃烧产生的气体       D．化粪池里挥发出来的气体
2．据《中国环境报》报道：我国酸雨区的面积已占国土面积的40%。在下列措施〔①减少燃煤，②把工厂烟囱造高，③燃料脱硫，④在酸性土壤中施加石灰，⑤开发新能源〕中：能够有效地减少酸雨产生的是.....................................................................................................（    ）
A．①②③        B．②③④        C．①③⑤        D．①③④
3．久煮的火锅汤不宜多喝，因其中含有较多的...................................................................（    ）
A．硝酸            B．亚硝酸            C．硫化氢            D．亚硝酸盐
4．有M、N和R三种金属，已知在它们的氧化物中只有N的氧化物溶于水，且其水溶液pH＞7。M不溶于盐酸，R的盐不适宜在M质的容器中盛放。则M、N、R连同H四者在金属活动性顺序表中排列的先后顺序是………………………………………………………….（    ）
A．N、M、H、R                     B．R、H、M、N    

C．R、M、H、N                     D．N、H、M、R

5．已知4.6 g酒精在空气中完全燃烧可生成8.8 g二氧化碳和5.4 g水，则下列对于酒精分子的元素组成的判断，正确的是...............................................................................................（    ）
A．只含碳、氢二种元素            B. 一定含有碳、氢二种元素，可能含有氧元素
C．一定含有碳、氢、氧三种元素    D. 无法确定元素组成
6．己二酸是合成尼龙-66的重要原料。环己烯在适当条件下与很多种氧化剂反应均可制得此物质。下列氧化剂〔①O2；②KMnO4；③H2O2；④HNO3；⑤Ca(ClO)2〕中，起氧化作用后不污染环境，可视为绿色氧化剂的是.......................................................................................（    ）
A．①③        B．①⑤        C．②④⑤        D．②③④⑤
7．在盐酸和CuCl2的混合溶液中，逐滴加入1％的NaOH溶液。以下各图中，能正确反映生成沉淀的质量Q与加入NaOH溶液的质量W之间的关系的是.........................................（    ）
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8．近年来报刊上陆续披露了一些发生在各地的恶性事件，例如：①用工业酒精兑水假冒白酒；②用福尔马林浸泡海参使食物“保鲜”；③用无碘盐假冒加碘盐；④用工业盐假冒食盐；⑤用工业用油假冒食用油等。其中可能造成中毒甚至死亡后果的是...................................（    ）
A．①②③④        B．②③④⑤       C．①②④⑤       D．全部 

9．能够快速、有效地减缓大气中CO2增加趋势的生态学措施是…………………………（    ）
A．使用天然气等燃料               B．控制人口增长
C．植树造林，保护森林             D．减少煤和石油的燃烧
10．某有机物完全燃烧生成CO2和H2O，已知该有机物和O2参加反应的分子个数之比为1∶3，则该有机物的化学式可能是...........................................................................................（    ）
A．C2H6O         B．CH4         C．C2H2          D．CH2O

二．填空题（共41分）
1．近年来，我国煤矿瓦斯爆炸的事故频频发生。引起爆炸事故的化学反应的方程式是________________________________________。煤矿瓦斯爆炸的事故一旦发生，受困在矿井中的矿工生还的希望很小，因为他们同时受到_________，________和_______三种因素的伤害。
2．能源可分为一次能源和二次能源，也可分为燃料能源和非燃料能源。
（1）以下是14种可被人们利用的能源：煤、石油、水力、汽油、铀、薪柴、酒精、天然气、液化气、热水、煤气、蒸汽、风力、电力。试把它们填入下表中的适当位置：
	
	一次能源
	二次能源

	燃料能源
	
	

	非燃料能源
	
	


（2）指出上述14种能源中，属于不可再生能源的是_________________________________。
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3．右图是学生用来研究酸雨成因的实验用“催化棒”。 这是由两根粗导线穿过橡皮塞固定在粗玻璃管中，B端用电热丝相连接而成。实验时，只要将A端导线连接直流电源使电热丝红热，然后将红热的电热
丝伸入盛有SO2和空气的集气瓶中。试回答：
（1）集气瓶中出现的现象：________________________________________；若再往其中加
入用盐酸酸化的BaCl2溶液，出现的现象是：____________________________________；
（2）这个模拟实验得出酸雨的成因是：____________________________________________。 

（3）目前一座中等城市每年约燃煤300万吨，若煤的平均含硫量按1%计算，则每年将排放
SO2_____________t；若生成的二氧化硫有60%转化为H2SO4，这相当于每年在高空大气中散播______________t 98%的H2SO4。
  4．1989年世界卫生组织把Al列为食品污染源之一。研究表明，Al3+在人体内会阻碍小肠壁对磷的吸收，使血液和其它组织内磷的含量减少，造成记忆力减退，免疫功能下降，严重时可导致痴呆症。营养学家指出铝的安全摄入量为每天每公斤体重0.7 mg，即0.7 mg/d·kg。
（1）已知在制作炸油条的面料时，每1kg面粉中须加入0.5kg水和4g明矾〔明矾的化学式为KAl(SO4)2•12H2O〕。又知在烹炸过程中质量减少20％。试通过计算回答：一个体重为50 kg的成人，如果每天食用油条100g，此人摄入铝的量是__________mg/d，_________超过铝的安全摄入量（填“已”或“尚未”）
（2）请你提出两条可以降低铝的摄入量的建议：
[image: image6.png]①                                 ②                                      。
5．上海近年建成了我国第一条磁悬浮铁路，磁悬浮高速列车已经在上海市内运行。磁悬浮列车的核心技术是利用超导物质的反磁性。一种高温超导物质的化学式为Y2Ba4Cu6O13，它是以YmOn、BaCO3和CuO等物质为原料，经研磨、烧结等一系列工艺合成的。已知在加工过程中原料中所有元素的化合价均不变。则
（1）超导体物质Y2Ba4Cu6O13中元素“Y”呈    价；
（2）在合成该高温超导物质的同时，还生成了另一种物质，该物质的化学式是        。
6．甲、乙两同学共用一套实验装置（见图）测定铜和氧化铜混合物中铜元素的含量。
虽然两位同学用的是同一套实验装置，但是具体的做法却不尽相同。甲同学关注的重点是装置D中放置固体混合物的玻管。他通过称量，测定出该玻管（含固体混合物，下同）在反应前后的质量差，然后据此计算铜的含量。而乙同学则是测定反应前后U形干燥管E（含干燥剂，下同）的质量差，再根据这些数据计算铜的含量。设试样的质量为W，反应前后玻管的质量分别为D1、D2；反应前后U形干燥管的质量分别为E1、E2。试回答下列有关问题：
（1）写出甲、乙两同学铜元素含量的计算式：
Cu％（甲）＝___________________________； Cu％（乙）＝________________________；
（2）装置C在本实验中所起的作用是______________________，如果缺少了这个装置，对实验的结果是否有影响？___________________________     ；原因是：_________________

_____________________________________________________；
（3）装置F在本实验中所起的作用是____________________；如果缺少了这个装置，对实验的结果是否有影响？_________________________________；原因是：___________________

_______________________________________________；
（4）为保证混合物中氧化铜完全还原，实验中应该怎样操作？_________________________

_______________________________________________________________________________；
（5）为了提高测定结果的准确性，在卸下装置D中的玻管或U形干燥管进行称量前，必须妥善地完成哪些操作？____________________________________________________________

_________________________________________________________________________。
三．简答与计算题（共39分）
[image: image7.jpg]1．现有X、Y、Z三个失落标签的气囊， 分别盛放着三种可燃性气体：CH4、H2 和CO(姑且称它们为“试验气”）。老师说：只要分别将它们在氧气中燃烧，再将燃烧生成的气体依次通过A、B两个洗气瓶（见图），就可把三种气体方便地鉴别出来。接着老师要同学们回答下列问题，请你也一起回答：
（1）两个洗气瓶中应该盛放什么液体?

（2）若实验后洗气瓶A的质量增加，B的质量不变，则该试验气是什么？               

（3）若实验后洗气瓶A的质量不变，B的质量增加，则试验气是什么？写出B瓶中反应的化学方程式。
（4）若实验后两个洗气瓶的质量都增加，则试验气又是什么？若B的质量增加m g，那末A的质量增加若干克？
（5）如果A与B中的液体颠倒盛放，会有什么结果？
2．某同学用稀硫酸和氧化铜做“氧化铜 + 硫酸 ──→ 硫酸铜 + 水”反应的实验，取得了下表中的数据：
	实验次数
	氧化铜的质量
	硫酸溶液的质量
	无水硫酸铜的产量

	1
	2.0g
	120g
	4.0g

	2
	4.0g
	120g
	8.0g

	3
	6.0g
	120g
	9.6g

	4
	8.0g
	200g
	16.0g

	5
	10.0g
	200g
	x


根据表中的数据，请你一起来回答：
（1）哪几次实验中氧化铜有剩余？
（2）哪几次实验中硫酸有剩余？
（3）x值是多少？
（4）计算实验中所用硫酸溶液的质量分数；
（5）第2次实验中，氧化铜刚刚完全溶解时，溶液中残余硫酸的质量分数是多少？
3．水体(如江、海、河、湖泊等)的水中总是含有少量有机物，水中的微生物（好氧细菌）使这些有机物全部氧化成CO2 和H2O所需O2的量叫“生化需氧量”（符号为“BOD”，单位是g/L），BOD是衡量水体中水质优劣的一项重要指标，它反映了水中含氧量的大小。BOD值越大表明溶解在水中的氧气消耗得越多，残留得越少，故水质越差。
（1）写出C6H12O6 （碳水化合物）在微生物作用下和O2反应生成CO2和H2O的化学方程式；
（2）某水体的水中含0.001%有机物（以“C6H12O6”代表），试计算该水体中水的BOD值（须写出计算过程）； 注：计算时，水的密度看作1g/cm3。
（3）已知20℃时O2在水中的溶解度为0.0092 g/L。如不考虑空气中氧气的不断补充及水体的流动等因素，则第（2）小题所述水体中，当有机物氧化后，鱼类等水生动物还能生存吗？ 

4．（1）我国的合成洗涤剂市场上，既有固态的洗衣粉，也有液态的洗衣液，请你简要地对两者的优劣作一比较（各叙述两点）。
（2）什么是酶？酶在有机物分类中属于哪一类物质？洗涤剂中主要加入哪几种酶？它们分别起什么作用？
（3）液态洗衣液与固态洗衣粉相比，具有很多优点。造成目前液态洗衣液在市场上低占有率的原因主要是由于其保存期不长。请你从物质的化学性质以及环境等因素去分析，为什么液态洗衣液保存期不长而洗衣粉却可较长期保存的原因。
（4）请你在延长洗衣液的保存期方面献计献策（任述一点）。
2007年白猫杯初中组决赛题参考答案与评分标准
一、选择题（每小题2分，共20分）
	题号
	 1
	 2
	 3
	 4
	 5
	 6
	 7
	 8
	 9
	 10

	答案
	 B
	 C
	 D 
	 D 
	 C
	 A
	 B
	 C
	 C
	 A


二、填空题（除特别标明者外，每空1分，共41分）
1、（4分）2CH4 + 3O2（不足）→ 2CO + 4H2O ；高温，毒气（CO），冲击波。
2、（6分）（1）
	
	一次能源
	     二次能源

	燃料能源
	煤、石油、薪柴、天然气
	汽油、酒精、液化气、煤气

	非燃料能源
	 水力、铀、风力
	 热水、蒸气、电力


（2）煤、石油、铀、天然气。（本题正确答案共18“种·次”，每答出3“种·次”给1分，共6分）
3、（7分）（1）出现白雾；生成白色沉淀。
（2）在催化剂、温度等条件合适的情况下，SO2在大气中可转化成硫酸。
（3）60000；56250。（各2分，共4分）
   4、（4分）（1）①18.9；②尚未。
（2）①铝质的锅或水壶等存放食品的器皿，内壁不要擦得太亮；②少吃含铝多的食品，如油条、粉丝、油氽黄豆、油氽豆瓣、豆乳粉、易拉罐装的碳酸饮料等；③不用铝质器皿烹调酸性或碱性的食物。……..

   5、（3分）（1）+3；（2）CO2。
   6、（17分）[image: image2.png]WD D) ooy
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 （2分）；（2分）
  （2）吸收掉氢气中的水蒸气；对甲而言没有影响（1分），但对乙的结果有影响（1分），因为缺少了这个装置会导致E2值偏大，使铜含量的测定值偏低。
（3）防止空气中的水蒸气进入E装置；对甲而言没有影响（1分），但对乙的结果有影响（1分），因为缺少了这个装置会导致E2值偏大，使铜含量的测定值偏低。
（4）应多次测定D2（或E2）值（1分），直到前后两次的称量值一致为止（1分）。
（5）①熄灭灯火（或移开热源）（1分）；②继续通入氢气（1分）；③等待D装置冷却（1分）
三、简答及计算题（共39分）
1、（8分）（1）A中盛放浓硫酸（1分），B中盛放澄清石灰水（1分）；
（2）H2（1分）；
（3）CO（1分），Ca(OH)2 + CO2 →CaCO3 ↓+ H2O（1分）；
（4）CH4（1分），[image: image4]（1分）
 （5）只能鉴别出氢气，另外两种气体无法鉴别（1分）
2、（7分）（1）第3（1分）和第5次（1分）；
（2）第1（1分）和第2次（1分）；
（3）16.0（1分）；（4）4.9%（1分）；（5）0.79%（1分）
3、（9分）（1）C6H12O6  +  6O2   →  6CO2  +  6H2O （2分）
        （2）C6H12O6  +  6O2   →  6CO2  +  6H2O  以1L水计算（1分）
         180     6×32
    1000g/L×0.001%     x     (1分)
    BOD = x = [image: image5.png]bx32x1000xU.0UT70
120




= 0.011（g/L）(1分)
  （3）不能生存（1分）。因为BOD = 0.011g/L＞0.0092g/L(1分)，表明有机物氧化时将耗尽水中的氧气（1分）。
4、（15分）（1）固态洗衣粉：去污力较强，保存期长；生产成本较高，使用不够方便。
 液态洗衣粉：与生产固态洗衣粉相比，人力和能源都较省，成本较低，因而价格也较低；使用方便，省水；缺点是重垢型洗衣液保存期太短，而轻垢型洗衣液的去污力又不理想。（每点1分，共4分）
（2）酶是生物体细胞产生的、能起催化作用的物质。（1分）
 酶属于蛋白质类物质（1分）。
 蛋白酶、脂肪酶和淀粉酶（各1分，共3分）。它们分别促进衣物污垢中的蛋白质、脂肪和碳水化合物水解成小分子物质（1分），从而易于把它们洗去。
（3）为了保证洗衣液的强去污力，必须在其中加入酶制剂（1分），尤其是蛋白酶（因为衣物污垢中的蛋白质是最难洗净的）。可是，蛋白酶本身也是蛋白质，它不管是污垢中的蛋白质还是属于蛋白酶的蛋白质，一概都是“无情绝杀”。正是蛋白酶分子间的“互相残杀”，造成液态洗衣液不能长久保存（1分）。
固态的洗衣粉中虽然也有蛋白酶，但其中基本无水（1分），而蛋白酶的分解是水解反应造成的，既然洗衣粉中无水，蛋白质就不能水解（1分），蛋白酶之间就不会互相残杀，蛋白酶就可以长期安全无恙！
（4）寻求保护剂，改变洗衣液中的介质等（1分）。
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